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850948

Internatele şi şcoalele
din Beinş.

Un »Binevoitor« în numerii 214—215 ai 
»Tribunei« critisează institutele române cultu
rale din Beiuş şi le apostrofează cu »scăderi 
şi miseriw. încât pentru şcoala civ. de fete 
zice, că : »puterile didactice una ca una sünt 
foarte la culme«. Şi eu, directorul şcoalei aşa 
zic, şi sünt mulţumit. Dacă puterile didactice 
sünt la culme de sine urmează, că şi progresul 
trebue së fie bun. Ce constată şi »Binevoi
torul«, cum e din: română şi maghiară încă 
şi foarte bine. Urmează deci, că şcoala e la 
culmea sa după a mea părere. Ce cred, că 
pot adeveri şi acei din profesorii de preparan
die din Blaj, Arad, Oradea, Pesta, unde mai 
multe din elevele noastre, cari au absolvat 
patru clase civile, au depus esamenele private 
de pe cursuri preparandiale cu succes eminent 
din toate studiile, — ba au depus într’un an 
chiar şi după doue cursuri avênd etatea rece- 
rută. Apoi »fetiţa« dlui rector de internat A. 
G. după absolvarea claselor civile nu a mers 
la Pesta së înveţe nemţeşte, ci a mers la 
preparandie în claustrul anglicanelor, unde încă
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e eminentă. Nemţeşte ştie din familie şi din 
internatulPavelian de fete.Ear’ceealaltă »fetiţă« 
a dlui A. G. e în Şopron la preparandia civilă 
nu la germână, sau pian.

Planul de învăţământ e neproporţionat 
zice »Binevoitorul« cum e în cl. III. civ. cu limba 
română. Şi eu zic, că e aşa, dar’ e impus prin 
lege, e regulament ministerial, ce nu se poate 
schimba. Apoi tot acest plan e şi în şcoala 
civ. rom. din Sibiiu. Conform acestui plan în 
cl. III. civ. din română, maghiară së propune 
pe scurt tot ce se propune în gimnasiu în cl. 
III, IV., V., VI, adecă: gramatică, stilistică, 
poetică, ba se face amintire şi de dramatică 
şi retorică, a bună seamă multă ţică« pentru 
o »fetică«. Puterile didactice însë, cari >sûni 
una ca una la culme« află modul cum 
materia aceasta multă la vedere, së nu fie 
spre greutatea elevelor, ci së le fie isvor de 
recreare, la care — chiar precum aleargă că
prioarele micuţe ostenite de fugă la rîul 
cristalin, ce cu vehemenţă spală alvia codrului 
— aşa se alerge şi elevele spre a së rëcori 
din rîul-isvor dulce şi nesăcat al scriitorilor, 
literaţilor şi preoţilor noştri Ceea-ce poate 
adeveri şi registrul bibliotecii, că nu o »fetiţă« 
ci multe au cetit nu numai legendarele şi 
manualele prescrise, ci şi alte cărţi folositoare. 
Cu tot dreptul ar fi bine, dacă s’ar fi aflat, 
sau s’ar afla puteri didactice de ale şcoalelor 
civile române, mai ales cu diplomă din limba
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română, că materia limbei române din clasa 
a III. civ. së o prelucreze într’un manual, ca 
se nu fie atâtea manuale înşirate din un 
studiu, cari costează şi mai mulţi bani. Dar’ 
sărăcia nu permite, că eată cel chiemat şi 
acum probat, primind alt post doar’ şi mai 
cu rang şi mai plătit, abandonează şcoala 
civilă.

La început zice »Binevoitorul», că pu
terile didactice una ca una sünt la culme, 
şi îndată së desavuază pe sine însuşi, zicênd, 
că: »Special ar merita mai multă atenţiune 
franceza, germana, pianul şi cantul, că nu a 
vëzut nici o băiată, care ’şi ar fi însuşit cu
noştinţe sau dibăcii în aceste. Memorisează 
numai bucăţi papagaliceşte!!» Eu îţi spun 
mai mult, domnul meu, că am vëzut nu 
băiete de 12 — 14 ani, ci fete de 20 de anii 
cari au absolvat 4 elem, 4 civ, 4 cursuri el. 
preparandiale, ba sünt cari au absolvat 4 
elem., 4 civ., 4 cl. gimn sup şi universitate, 
învăţând în continuu, încât le-au conces tim
pul, germana şi piano, şi totuşi foarte .puţină 
dibăcie au în aceste studii, deşi au fost în 
internate, unde së solvesc nu 250 fi ci 600 fi. 
la an Vedem prin oraşe mai mari şi pe la 
posesori pe lângă o »fetică» câte o guver
nantă franceză, instructoară de pian — apoi 
»fetica» după un restimp de 8 -1 0  ani slab 
clămpăleşte atât franţuzeşte, cât şi în pian. 
Te vëd pe d-ta, care ai învăţat limba latină
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din cl. I —VIII. gimn., cu 5 ore la săptămână, 
greca din cl. V.—VIII. eu 5 ore la sëptë- 
mână, germana din cl. III.— VIII. şi totuşi 
când ai depus maturitatea n'ai avut dibăcie 
de a vorbi: latineşte, greceşte, nemţeşte.
Spune pe suflet, nu-’i aşa? Apoi d-ta pre
tinzi delà o »fetică« së aibă dibăcie în aceste, 
delà o »fetică«, care e numai de 1 2 -1 4  
ani, are numai 2 3 ore la sëptëmânâ şi
umblă numai 3 4 ani la şcoala civilă, — 
apoi mai are din alte studii obligate 25 ore 
la sëptémânâ, cu care trebue së se facă seamă 
conform legilor şi regulamentelor scolastice. 
Apoi şcoala civilă nu-’i şcoală de specialitate, 
ci numai dă cunoştinţe în general din toate, 
pune basă, pe care se poate edifica.

Pe lângă toate aceste putem arëta 
exemple de progres foarte înaintat şi în aceste 
studii. Acolo e »fetica« domnului preot din 
Vaşad, care are dibăcie în pian, deşi numai 
aici în şcoala civilă a învăţat, acolo e »fetica« 
domnului profesor gimnasial C. A., care e 
numai în clasa III. civilă şi conduce un 
cor. Te întreb, domnule »binevoitor«, cum se 
poate conduce un cor papagaliceşte? Acolo e 
»fetica« doamnei E. D., învăţătoare de stat, 
unde învaţă pianul? Acolo e, fetica« d-nului 
inginer I. E. unde a învăţat pian? Acolo 
sünt : M Boni, V. Burila, M. Selagian unde
au învăţat cant ? Eată 6—7 deodată cu dibăcii 
şi nu una, cum zici d-ta. Trebue se-'ţi spun
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verde, domnul meu că nu eşti gentleman 
când cutezi a ataca simţul de ambiţie nobilă 
al atâtor fetiţe şi domnişoare gingaşe şi cu des
tulă dibăcie.

A bună-seamă că la astfel de studii şi 
desterităţi trebue şi aplicare şi simţ şi timp 
şi bănişori. Apoi te învit së avem onoare şi 
în present în cl. IV. civ unde toate elevele 
învaţă literatura germană, o şi pricep, o şi 
spun nemţeşte. Dar’ corul vocal nu dă .ré
sultat uimitor? cum a fost şi »Iubileul S. 
Uniri«, când au cântat în cor 40 eleve delà 
şcoala civ. şi 40 elevi gimnasiali : »La rîul
Babilonului« instruat de doamna C B„ pro
fesoară de musica vocală şi instrumentală. 
Astfel de lucru se poate »papagaliceşte« ? 
când bine ştii d ta »din intuiţiune proprie«, 
că îd  şcoala civilă se pune mult pond pe 
teoria de cant, apoi cu vocea, în aşa măsură, 
că majoritatea elevelor, cari au frecuentat 
şcolile civile la noi, ştiu cânta după note 
ori-ce piesă, nu zicare grea.

Dacă pe d-ta nu te încântă corul bise
ricesc al elevelor delà şcoala civilă më tem 
că nu te va impresiona nici corul micuţilor 
gimnazişti constătător din 120 de elevi Oare 
ştii d-ta, care ai absolvat poate şi teologie, uni- 
verversitate sau academie, cânta după note ca 
o »fetică« din internatul Pavelian. Abia cred ! 
Ba în respectul desterităţii, în cant, declamări 
te a desavuat apriori ziaristica noastră, când



8

azivară şi în vara trecută în ferii scrisese: 
colo în Sătmar, Sëlagiu s’a ţinut »Asocia- 
ţiunea<, apoi sfinţiri de biserică, adunarea 
reuniunii femeilor române, unde şi când s'au 
ţinut şi petreceri şi concerte, în cari au de
butat cu succes nu o »fetică», ci mai multe. 
Din aceste urmează, că cele scrise de d-nul 
»binevoitor* ca învinuiri fată de şcoala civilă» I
din Beiuş şi observate de d sa parte din in- 
tuiţiune, parte ca lucruri referate »sünt im- 
presi primite din înşelări optice şi acustice* 
căci dacă aceste simţiri mai înalte ale vëzului 
şi auzului cutăruiva îi lipsesc, nici intelectul, 
nici judecata nu poate fi în acest respect 
perfectă.

Cu un cuvênt, subscrisul, director al şcoalei 
civile gr. cat rom. de fete din Beiuş, afirm 
că şcoala ţine strict la regulamentele obligă- 
toare şi le esecută cu promptitudine spre în- 
destulirea şi mulţumuea celor competenţi. 
Aceste le adevereşte senatul şcolar, care con
stă din 12 membri de specialitate : protopopi, 
ingineri medici, profesori, cari în tot decursul 
anului visitează şcoala. Adevereşte inspectorul 
şcolar diecesan, canonic gr.-cat. de Oradea- 
mare, fost profesor preparandial 20 de ani. 
Aceste le adevereşte inspectorul regesc comi- 
tatens, care mai de multe-ori visitează şcoala 
în tot anul, — a fost de faţă şi la orele de 
cant, când o profesoară, A. B., propunea unei 
grupe de eleve teoria într’o sală, în altă sală
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prof. ord. de musică propunea la pianino, 
eară directoara de internat în altă sală la pian. 
Ce mai pofteşti domnule? Voieşti së scoţi 
înainte de timp din corpul fraged al micuţelor 
eleve şi sufletul inocent — abia cred së fii 

•pedagog, sau psicho-fisiolog, — dă-le o leacă 
de timp së facă mişcări şi în liber, că se vor 
bolnăvi şi atunci chiar le va trebui termo, 
metru, dar medical. Apoi nu le deda eară 
aşa gingaşe, tot cu termometru, că ce va fi ? 
când merg acasă în modesta lor familie, unde 
nu ’i vreme şi rînd de termometru, unde 
trebue së fie o > fetică * bună în : chiliă, 
cămară, culină, grădină.

Ce va fi, când vor mai înbëtrânl, atunci 
va trebui së le pui sobă în spate. In tine- 
reţa noastră nu era vorbă de termometru 
şi, har Domnului, tot o mai ducem. Folosirea 
peste mësurâ a termometrului, a căldurii, pre- 
cipitează azi disoluţia generală. Altcum ade
veresc că în fiecare clasă atîrnă termometrul 
nu numai pentru căldura dlui »Binevoitor«, ci 
şi din punct de vedere intuitiv ştientific In
spectorul regesc nu numai că a visitât şcoala 
şi a fost de faţă la ora de cant, dar’ 
a fost de faţă şi la esamenele finale şi 
festive ale şcoalei, când a fost îndestulit şi 
mulţumit în grad superior cu toate, dar’ mai 
ales cu gimnastica, cu musica vocală şi instru
mentală, de cari în alte locuri în aşa grad nu 
a vëzut. Toate aceste întărite prin mine se
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află înscrise în protocoalele oficioase din archi- 
vele şcoalei. Toate aceste le adeveresc şi 
părinţii elevelor, ca M. O. D. preoţi: P. Osian 
şi P. Pelle. în urma acestora aserţiunile 
învinuitoare ale » Binevoitorului« refe
ritoare la şcoală cu privire la : ger
mană, franceză, cant le declar de scor
nituri şi de lucruri tendenţioase«.

Şi eu sünt de părerea, că studiile arti
stice şi limbile moderne së le înveţe nu o 
»fetică« ci mai multe, dar’ numai cele cu 
talent, cu aplicare şi modru, că nu-'i de ca
pul şi punga ori cui së-’si poată procura un 
pian cu 5—600 florini Oare nu-’i mai bine 
cum se face la noi, că atât cele chemate la 
pian, cât şi cele nechemate, învaţă economia 
de casă. Căci »fără economie nu-’i tichnă 
în casă« zice marele fundator al acestui insti
tut, »a bună seamă« zice mai departe, că së 
înveţe şi obiectele de învăţământ, fără a căror 
cunoştinţă nimeni nu se mai poate avânta 
azi la stare şi posiţie câtuşi de puţin însem
nată«. »Toate aceste së fie împreunate cu 
religiune şi morală, ca së le transmită şi în 
familiile lor, căci omul fără aceste e numai 
pericol în societatea omenească« Astfel con- 
templează şi directorul acestei scoale, a face 
fericire în familie, — când acolo în familie 
va fi o mamă cucernică, bună econoamă şi 
nu fanfaroană în această privinţă a şi scris 
în programa şcoalei din anul scolastic trecut
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o disertaţie, ce a atras atenţiunea compatrio
ţilor, cari gândesc şi la nëcazul poporului delà 
ţeară, şi nu numai la vipturi grase şi fran
ţuzii. Aşa în ziarul »Magyarország« în nrul 
din 30 Iulie a c. un domn B. M. marchează•
îndeosebi lucrarea aceasta, zicênd, că ar fi o 
fericire pentru popor, când s'ar réalisa acest 
lucru economic proiectat în disertaţie. In 
urma acesteea gratulările delà celebrităţi n’au 
lipsit : canonici, prodirectori, inspectori, directori, 
advocaţi De aci s’a atras atenţiunea facto
rilor competenţi mai înalţi şi nu peste mult 
disertaţia în original şi în traducere cu co- 
mitivă şi esplicări separate s’a cerut şi trimis 
la înaltul minister de culte şi instrucţiune 
publică, unde astfel de lucruri economice 
pentru eleve chiar anume sünt actuale şi în 
lucrare.

Când a fost pe aici Dr. Weigand a zis, 
că: Atât d-voastră în Beiuş, cât şi în Sibiiu, 
faceţi prea mare lux în internatele de fete, 
aceasta nu-’i de Românul sărac Ar trebui 
së vë întăriţi ântâiu materialiceşte, apoi la lu
xuri străine, de aveţi poftă a vë perde datinele.

— In ce priveşte viptul în internatul
de fete, -nu se poate închipui mai gustos, nu-
tritor si îndestulitor O deosebită ambiţie a > »
dlui rectcr de internat e së vadă elevei e 
bine nutrite şi voioase, — ce arată şi coloa
rea lor totdeauna roşie, apoi corpul plastic şi 
sănătos. O familie, fie şi de oficiant cu sa-
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Iar anual de 1200 florini, a cărui familie së 
constee numai din 6 —7 membri, aşa vipt şi 
provëzut nu poate avè, pentru-că nu-’i de 
unde së vină pe un membru 12 florini la 
lună numai pe vipt, căci plăteşte aréndá de 
200 fl, vestminte la 7 membri per 30 florini, 
ca în internatele din Beiuş, peste 200 floreni, 
plata servitoarei, contribuţie, luminat, încălzit, 
vestminte de casă, foi periodice şi beletristice, 
cerşitorii zilnici, cerşitori cu certe, »Asociaţia», 
casina, medic, medicina, reparări şi curăţiri, 
câte şi mai câte, nici vorbă, dl meu, că un 
oficiant së fie provëzut ca în internatul de 
fete, unde e constatat din raţiocinii, că cei 
12 florini la lună, cât se vine pe o elevă 
nu-’s îndestulitori, ci din caseta privată adaogă 
în tot anul mărinimosul fundator şi patron.

Dl »Binevoitor» afirmă, că atât în internatul 
de fete, cât şi în cel de băieţi, viptul nu re- 
presentă mai mult de 8 floreni la lună pe o 
persoană. Nu cugete, că cei 4 fl. së pradă, 
căci seamă së dă la esactoratul diecesan şi 
la consistor de tot crucerul. Apoi încălzitul, 
luminatul, curăţitul, vase, reparări, medicină, 
vre-o 10 servitori, 5—6 superiori ş. c 1. nu 
consumă cei 4 floreni? Dl »Binevoitor» vor
beşte ca o babă, că Doamne, câţi bani plă
tesc bieţii părinţi, adecă: 12 floreni la lună 
-|- 3 floreni vestmintele. Atunci, când bine 
ştie, că din 80 de eleve, ce sünt în interna
tul de fetiţe, numai vre-o 10 (zece) plătesc
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acei 15 floreni, până-ce 20 orfane şi misere 
sünt cu totul gratuite, ear’ 50 eleve de ju
mătate, plătind părinţii lor numai 7 fl. 50 cr. 
la lună. Tot aşa şi în internatul de băieţi.
E lucru rău dar’ după » Binevoitorul , că bu- # 
nul Dumnezeu ne a dat un bărbat cu inimă, 
care azi în internatul de fete susţine cu totul 
gratuit 45 eleve, în internatul de băieţi 55 
elevi şi mai bine, didactrul în gimnasiu să 
iartă la vre-o 100 tineri, pâne »Vulcaniană« 
se dă la 20 de studenţi, apoi în şcoala civilă 
a internatului capătă învăţătură 88 eleve, în 

•gimnasiu 420 de elevi, şi astfel de institute 
pentru »Binevoitorul« sünt: > scăderi şi mi-
serii*. Nu zic nimic, judece publicul cetitor.
Dar’ totuşi zic, că: »sus să avem inimele« şi 
»să mulţumim Domnului*, că ne-a dat aşa 
un părinte, care face atâta îndurare şi bună
tate pentru neamul seu, biserica sa şi patria 
comună.

»Tribuna Literară< în nr. 228 refe
ritor la mâncare zice: că »hrana Romanilor 
era foarte simplă« şi că pentru-aceea »stră
bunii noştri pe acele vremuri erau mai voi
nici şi mai vîrtoşi decât ori când, imposibil 
dar’ să nu ne gândim cu milă şi cu scârbă la 
acei degeneraţi moderni de ai noştri, cari re
clamă chiar şi prin internatele de educaţiune 
hrană luxoasă». Mai ales când vedem, că 
aceste internate de educaţiune mare parte dau 
hrană şi gratuită şi în cari internate ar tre-
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bu) dedate la traiu simplu, la economisâri şi 
nu la spesări de ale gurmanzilor.

Un domn vëzênd instalarea şi aranjarea 
internatului, îmbrăcămintea şi provisiunea zice, 

t că le dedaţi prea la traiu bun, că ce va fi cu 
ele dacă vor merge acasă, unde puţine pot
avè asa rînduială? Ce së facem dâr’? Ţinem> >
calea medie corëspunzëtoare timpului present 
şi prescrisă de regulele higienice.

Este drept, că şi în oraş se poate că- 
pëta provëzut cu 12 floreni la lună pentru 
un băiat, în locuri mai simple, dar’ nu la 
domni. Dar’ oare unde-’i medicul, medicina, 
spălatul, scalda modernă cu ţevi artesiene şi’ 
duşuri à la Kneipp, unde ’i grijea părintească? 
Apoi şi vestminte se vor folosi în oraş mai 
bine de 80 floreni. Advocaţi cu stare şi re
nume din Abrud, Oradea, Ardeal,- posesori, 
consilieri ministeriali îşi ţin şi 'şi au ţinut go 
piii în internatele din Beiuş şi nu s’au căit. 
Ba este, adecă trebue medic, medicină cât de 
multă la cei din oraş, că: nicotinul, chilia 
umedă, împrejurările produc în corpul încă 
gingaş al tinerilor, cât de iute: tifoidă, ane
mie, scrofulă, oftică şi bietul tinër e tinëc- 
bëtrân în floarea vieţii, altul şi piere şi încă 
de multe ori cei mai avuţi, pentru-că aceştia 
au timp mai mult de distracţii, precum şi cei 
mai talentaţi. Pentru aceea e mai bine së 
fie internate şi unde plătesc toate, că tinerii 
sünt sub scut ori-şi-cum. Ioana Bădilă şi Ioan
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Petrán — a căror memorie în veci së fie 
binecuvântată — au depus fond pentru casa- 
internatul universitarilor români din Cluj, şi 
dacă internatul n’ar putè satisface pretensiu- 
nilor unui tinër spulberat va fi: »scăderi şi 
miseriu lucrul nobil şi filantropic-naţional al 
fundatorilor generoşi, vrednici de laudă şi de 
imitat.

Eu după absolvarea sf. teologii aveam 
dor së fiu profesor în acel gimnasiu, la care 
şi moşul şi tata au purtat material ca iobagi 
ai domeniului episcopesc. Când am absolvat 

‘eu teologia nu erau stipendii diecesane sau 
episcopeşti ca acum, că legea nu poftea pto- 
fesori censuraţi. Lucru un an şi mai bine 
In cancelaria notarială pe sate, câştig 50 fi. 
şi merg cu ei la Pesta la universitate, dar’ 
nu rësbesc cu crucerii nnmai 3—4 sëptëmâni, 
nu capët condiţii së instruez copiii.

Universitarii ascultători de filosofie, can
didaţi de profesură, nu pot primi posturi de 
scriitori în cancelarii, că orele de prelegeri sünt 
foarte împrăştiate d e. fisică delà 8—9, ana
litică delà 10—11, integral-diferenţial delà 
12—1, eserciţii flsicale delà 3 —4, matema
tice delà 5 — 6, pedagogie delà 8 — 9 seara, 
apoi fisică superioară, chemie, variaţiuni, 
cosmografie, astronomie, colegii speciale, 
limba română, maghiară, gramatică, sintaxă, 
literatură, metodică, apoi toate ramurile filo- 
sofiei cum e mai ales psicho-fisiologie, aşa că
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nu sünt Intr’o zi luminoasă atâtea ore, câte 
studii ar fi de ascultat în fiecare zi în tot de
cursul anului şi anilor de universitate, dacă 
le-ai asculta toate. Vin dar’ îndërët acasă 
delà Pesta şi încă cu trenul până la Püspök- 
Ladány. Lucru alt an lângă notar cu salar 
de 6 fl. la lună, că acum aveam şi esamen 
notarial şi la finea anului am 72 fl. Că dacă 
am fost provëzut, de ce se mai am lipsă ? Ear’ 
pun bănişorii în busunar şi acum merg ia 
Cluj la universitate. Drumul, înscrierile con
sumă 50 fl., cu cei 22 fl. rëmasi duc doi ani, 
adecă capët condiţii de instructor lângă co
pii. Doi instruez pentru cuartir, alţi doi pen
tru prânz şi ojină, că în oraşe mari oamenii 
sünt mai gingaşi nu mâncă toţi şi cină. Fost-a 
timp, când abia puteam urca de slab trep
tele la sala de propunere şi Doamnei bun ar 
fi fostă un seminar de al fer. I. Bădilă, măcar 
de cuartir, dar' un internat Pavelian cu pro
vëzut gratuit. Când eram universitar de anul 
al treilea a adus Dumnezeu de cap al diece- 
sei gr.-cat. orădane pe Escelenţa Sa actualul 
episcop şi patron al institutelor de Beiuş. Au
zind Escelenţa Sa de mine m’a avisât se cer 
stipendiu, dacă voesc a servi diecesei. Şi cum 
së nu servesc eu acolo, unde tata, moşul şi 
strămoşul au lucrat din greu ca iobagi, şi eu 
së nu lucru liber şi din carte? Am primit sti
pendiu de una sută floreni pe anul acela şi 
n’a fost mai fericit nime decât mine. Am
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depus suta în cassa de păstrare şi în toată 
luna, în zece luni, scoteam 10 floreni pentru 
viptul simplu, ce nu era nici pe jumătate ca 
în internatele Paveliane şi totuşi a fost bine. 
Am abandonat condiţiile, m’am pus la carte, 
cu finea anului am absolvat şi în 29 Sept. 
am primit diplomă. Drept, că n’am spus 
cătră nime, că sünt şi teolog absolut, că atunci 
nu-’mi iertau didactrul de câte 30 fl, la se
mestru. Am fost. fericit şi atunci, că n'am 
poftit, ca »Binevoitorul« aşa vipturi gastrice 
şi gratuite. Un Român sănătos trăeşte şi cu 
mălaiu si sună corzi de veselie. Ştiu chiarI »
jurist pe atunci, care trăia din straiţă, când 
şi când câte o oală de lapte şi s’a făcut om. 
Şi oare Escelenţa Sa patronul şi fundatorul 
internatelor nostre, n’a trăit şi nu trăeşte şi 
azi modest, că numai aşa se pot face inter
nate gratuite şi nu »Kost-hausi-uri. Sünt fe
ricit şi azi în jurul modestei mele familii, dar’ 
mai fericit, când ca dascăl român pot da atât 
lucruri de învăţătură ştientifică elevelor şi ele
vilor, cât si de acestea de a traiului vieţii.

Dl G. Marinescu la >IubileuU seu de 
40 de ani ca profesor zice cătră elevii gim- 
nasiali: »Fericiţi sünteţi, fiilor, că, deşi unii din
tre voi, poate mare parte siînteţi săraci ma
terial — de unde să fie bietul Român avut — 
dar’ totuşi mulţi şi mulţi căpătaţi în internat 
tot provăzutul, de trei-ori la zi mâncare caldă, 
până-ce eu în 8 ani am trăit la acest gimna-

2
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siu numai cu pânea * Vulcaniană«, o pâne la 
sëptëmânà şi în 2—3 luni odată mâncare 
caldă, dacă se îndura cutare creştin, — şi to
tuşi cu ajutorul lui Dumnezeu am sevîrşit cu 
eminenţă gimnastul. Apoi teologia în Pesta 
şi de acolo 40 de ani ca profesor gimnasial 
cu leafă modestă de 5—7 sute, mai apoi de 
10 sute floreni, ajungênd, har Domnului, etatea 
da 65 ani. De voi dară, fiilor, e mai uşor, 
drept ce grijiţi së fiţi aceea, ce aşteaptă delà 
voi biserica, patria şi naţia, mai vîrtos, că ve 
îngrijeşte nu numai ştientific, ci şi material'.

Eu cunosc azi studenţi esterai aici în 
loc, cari de 4 luni, de când s'a început şcoala, 
nu au mai mâncat fertură, numai pâne uscată, 
că bani n au de fel, numai pâne şi fasole, 
dar’ nici de acestea îndestulii oare. Oare n’ar 
fi bine dacă ar fi şi pentru aceştia internate gra
tuite, în cari së capete cuartir şi măcar un 
prânz gratuit fie şi de o pleasă, dar’ înde 
stulitor.

în anii trecuţi se şi proiectase un aşa 
internat pentru vre-o 50—60 tineri săraci, în 
care internat apoi şi esterai së capete cu 
3—4 fi. la lună în toată ziua prânz modest, 
— în colegii reformate sünt astfel de lucruri 
şi eată aşa sărăceşte, câţi oameni ’şi-au cre
scut, dar’ pentru aceea nici unul nu se face 
pupăză. Acest plan însë n'a reuşit din prin
cipii ca ale Binevoitorului , că sau de tot bine, 
sau nimic, şi pentru ce së creştem proletari aşa



mulţi, deşi eu proletari români încă nu cunosc. 
Şi în urma acestora eară zic, că oare 
nu face blasfemii > Binevoitorul*, când 
vorbeşte de »scăderi şi miserii« la in
stitutele şi internatele din Beiuş, cari 
nu numai că sunt institute culturale, 
dar’ şi filantropice.

Tocmai aşa a făcut mai deunăzi un 
»Necunoscător« al treburilor din jurul Beiuşu- 
lui, când a scris la jurnale, că pe aici profe
sorii fac -tambalae la alegeri de ablegat, deşi 
mare parte dintre profesori nu ’şi-au bătut 
capul cu treburi de alegeri şi politice. Laudă 
pe ceialalţi inteligenţi, că au şezut acasă. Nu-’i 
drept, că atât inteligenţii delà oraşe, cât şi cei 
delà sate pe degete se pot număra, cari au 
fost nepăsători aici pe la noi, precum şi în 
alte colţuri locuite de Români.

Zice mai departe > Necunoscătorul«, că 
pe aici oamenii sünt înverşunaţi 48-tişti, pen
tru că domeniile episcopeşti rom.-catolice şi 
greco-catolice — eu nici nu cunosc astfel de 
domenii episcopeşti — din jurul acesta au adus 
pe oameni la sapă de lemn, mai ales cu pă- 
şunatul, fiindcă plătesc foarte mult pentru o 
vită, apoi loc de capre de fel nu le dau do
meniile, ce e o mare pagubă pe ţăranii de 
pe aici. La capre răspund, că dl »Necunos- 
cătorc e adevărat necunoscător al legilor silva- 
nale. Strămute d-sa legea, care opreşte ca
prele din locuri luateşi scrise de păduri re-

2*
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gulate. încât cu plata ce trebue solvită pen
tru o vită d e. un bou, pentru păşunatul de 
o vară, zic, că nicăiri pe lume nu e mai pu
ţină, eu şti, din praxă, că în tot anul plătesc 
de 20 de ani pentru boii fratelui meu ce îi 
mînă la munte în domeniul episcopesc, şi nu-’i 
mai mult de 1 fl. maxim 2 fl pentru un bou. 
Domeniul vinde d e un munte de păşunat 
pe vară birëului din satul B., sau la alţi doi 
trei oameni din acel sat cu 500 floreni. Bi- 
rëul nu bagă numai 500 capete, ci şi o miie 
de capete, şi nu scoate numai câte 1 floren 
după un capët, ci precum am zis şi 2 floreni. 
La ce domeniul nu-’i causa, dar’ ori-şi cum e 
o sumă bagatelă pentru o vită pe vară. Placă 
caute dl »Necunoscëtor* în registrele dome- 
niale şi va afla, că în vara anului curent do 
meniul a câpëtat numai 20 000 fl pentru 
păşunat, folosindu-se 80000 de jugere, vine 
dară pe un jugër i 5 cruceri, ce nici de con
tribuţie nu-’s destui

Dar’ eu şi noi aici în Beiuş, cari avem 
drept în hotarul oraşului nostru pentru un 
capët plătim pe o vară 3 fl. 50 cr. şi vita 
pere de foame şi de sete, — n'avem ce face, 
nu hulim oraşul în jurnale, cum huleşte »Ne- 
cunoscetorul « dominiul episcopesc Căci vrăj
maşii, delà cari a auzit dl »Necunoscëtorub, 
ca së-’si ascundă pëcatele lor prin care ei 
au adus poporul la sapă de lemn şi së 
iesă omenia lor în relief, nu blăstămăţia lor,
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pun vina pe domeniile episcopeşti, cari do- 
minii totdeauna şi sub iobăgie şi de atunci 
au fost, aşa zicênd, tată, şi de ajutor poporului. 
Oare mai bine ar fi, dacă ar fi dominii de 
grofi, baroni, de privaţi sau şi de stat, dân- 
dy se dominiile "în arêndâ, apoi subarêndâ 
şi aşa mai departe. Un esemplu. Când rega- 
liele erau dominale, pentru regalia din oraşul 
Beiuş se căpăta arêndâ la an maximul: 5000 
(cinci mii) florini, azi, când nu-’i dominală, se 
capătă 14000 florini. Drept — că înainte de 
aceasta cu 30 ani, când nu s’a fost făcută 
segregările era mai bine de oameni, că şi 
contribuţia era atunci mică, apoi lemnă- 
rit, păşunat vara liber. Dar' s’au făcut segre
gările în toată ţeara prin lege regnicolară şi 
fiecare comună 'şi-a căpătat ce 'i-s’a căzut 
după lege, cât a judecat tribunalele regeşti

Inzădar agită dară unii cari se fac so- 
ciali-democraţi, unii speculanţi cugetând la al 
lor buzunar şi nu la al poporului, zic inzădar 
agită şi seduc poporul rustic, că precum 
vecinul meu sărac fără pământ nu poate lua 
pâmênt intabulat pe mine, aşa nu pot lua 
pământul, păşunea dominiilor, — tot omul 
are să se îndestulească cu ce are, sau să-’şi 
mai câştige cu lucrul, cu dreptul, dar' nu cu 
raptul

Nu zic, că poporul rural mai ales de pe 
locuri muntoase şi cu el mai toţi meseriaşii 
de prin orăşele n’a sărăcit, şi aşa are causă
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porul, dar’ legal, nu agitat şi sedus în urma 
cărora se comită inconştient fapte contrare 
legilor, de unde nu că n’are nici un folos 
real, ba încă e pedepsit, încarcerat şi împuş
cat, când seducătorii şi speculanţii agitatori 
stau pitulaţi şi nu apără poporul De vom 
merge delà Beiuş cale numai de douë ore cu 
trenul, vom ajunge sate unde domn de pă- 
mêni nu-’i Episcopul, ci alt domn privat, în 
a căruia păşune pentru o vită pe o vară se 
plătesc cel puţin 5—6 florini. Aşa şi în 
Sătmar, Maramureş aşa şi în Ardeal pe la 
Cluj, Braşov, Sibiiu, ba încă taxă şi mai mare. 
Nu dominiile episcopeşti au sărăcit dară po
porul, că pe la câmpia Ungariei unde e fruntea 
pământului şi nu sünt dominiile episcopeşti 
încă e sărăcie şi încă mai mare şi mai înfri
coşată sub numele de socialişti, — căci po
porul român ori-şi-cum e mai răbduriu şi cu 
puţin îndestulit, — afară de care s’a născut 
în purpură visând tot vipt elegant ca »Bine
voitorul«.

Eu am spus şi mai spun ce-’i causa să
răciei poporului în general Ţeara noastră ca 
së poată ţinea cont de a se numëra între 
statele moderne din Europa, a trebuit së 
progreseze în tot respectul conform receriv 
ţelor timpului modern Progresarea aceasta 
din vitregitatea timpurilor n’a putut-o începe 
mai iute de anii 1860. Inceputu-s’a dară
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înainte de aceasta cu 40 de ani a se edifica 
si crea tot felul de oficii de lipsă în un stat 
modern : de justiţie, administraţie, finanţe, 
miliţie, culturale, de higienă, şosele, căi ferate 
s. c. 1. aşa precum am cetit odată paremi se în 
»Tribuna*, că până ce poporul înainte de acea- 
sta cu 40 de ani avea coatingere oficioasă cel 
mult cu 10 persoane în toate afacerile ce 
puteau së-’i obvină în vieaţă, azi are treabă 
şi cu 40 de oficianţi, doară şi mai mulţi şi 
aceştia toţi plătiţi ori direct prin dare comu 
nală, ori indirect prin dare erarială, aşa că o 
familie, care plătea dare pe atunci 10 florini 
de tot, azi plăteşte 40 florini.

Apoi sub M. Teresia s’a dat unui cap 
de familie cu un plug »un urbariu-, zi 4 
jugëre de pàmênt. Ei! Dar’ acuma din o 
familie sünt cel puţin douë, adecă poporul 
s’a duplicat, — rod în loc de 10, tot acel 
petec de pàmênt 20 de guri şi încă mai hă 
mişite, că s’au furişat mereu ’şi luxuri, datine 
străine atât cu privire la îmbrăcăminte, cât ş. 
la mâncare şi beutură: vipturi grase de-ale1 
• Binevoitorului« şi alcohol fără hotar

Vedem dară, că poporul s’a duplicat, 
impositele s’au triplicat, trebuinţele zilnice s’au 
cuadruplicat, dar petecul de pământ al intre- 
gei ţSri e tot acela, apoi şi scobirea, lucrarea 
pământului e mai tot aşa de primitivă ca 
înainte de aceasta cu 40 de ani, — fructul, 
productul e mai tot atâta azi ca atunci, deşi 
lipsele sünt înzecite.
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Trebue dară productivitatea pământului 
ridicată întreit, mai ales în locurile muntoase 
şi mai sărăcoase. Bulgarul pentru un jugër 
de pământ dă arândă 70 floreni pe o vară şi 
încă dobânda lui duplă.

Un posesor din Beiuş, după un jugër 
plantat cu viţă nouă scoate într’o toamnă 
netto: 300 floreni — ce ai fi la douë familii 
sărace ţărane, — până-ce vecinul sărac cu 4 
jugëre de acelaşi soiu de pământ petros moare 
de foame, şi ’i duce ultima vacă în contribu
ţie, dacă se opune e împuşcat.

Acestea-’s treburi adevërate, domnule 
>Necunoscëtor*, şi nu treburile profesorilor 
din Beiuş şi ale domeniilor episcopeşti.

Aceste sünt chestiuni economice, ce 
agită parlamentele, aci trebue ajutorat. Şi aci 
după a mea modestă părere aşa s'ar putè 
ajutora, că productivitatea pământului fie la 
cereale, poame, animale de casă, trebue ridi
cată, triplicată. Së facă aşa precum face Bul
garul şi posesorul beiuşan amintit.

Trebue pământul lucrat, économisât în 
tot respectul: naţional-ştientific, —  încât fie
care bucată de pământ së fie aşa folosită, pre
cum îi pofteşte natura fisico-chemică La 
ajungerea acestui scop abună-seamă în locul 
prim trebue së ne inducă statul, care are, sau 
dacă n’are, së-’si creeze bărbaţi în tot respec
tul pricepëtori, prin cari apoi së se introducă 
sistematic economie raţională în fiecare sat,
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aşa că elevii şcolari delà etatea de 10 ani 
până la etatea de 15 ani së ’şi-o însuşească în 
teorie, dar’ mai ales în praxâ. Së nu rămână 
nici un membru din familie, fie copil, sau co
pilă delà sate sau şi oraş, ca së nu ştie în 
general economia raţională, şi în special eco 
nbmia ce pofteşte împrejurările locale şi stratul 
pământului din satul seu." Fiecare mem
bru së fie nu numai consumator, ci şi 
lucrător.

Mai departe statul pe lângă aceea, că 
ar subministra învăţătura economică raţională 
prin învăţătorii poporali în fiecare sat în unele 
locuri şi la familii mari sărace ar putè aju 
tora chiar şi faptic, dând viţa sau sëm ê^a 
necesară, ce ar pofti acel petec de loc al 
săracului cu unul sau douë jugëre.

Dar’ nu numai statul, ci chiar şi socie
tatea së vină întru ajutorul oamenilor săraci. 
Së facem bănci de ajutorare, nu tot de spe
culă spre a umplè buzunarul acţionarilor, cari 
ori-şi-cum nu pot fi săraci.

N'ar fi frumos şi bine, când 70 bănci 
de-ale noastre şi aşa şi ale altora së întărească 
definitiv fiecare bancă măcar câte o şcoală 
poporală în tot anul, ce se poate face cu o 
sumă bagatelă - mai lăsând din dividende 
de 14 la sută şi din tantieme de vre-o douë 
mii florini, precum a zis oare-cine, şi eată în- 
tr'un an 70 şcoli, în 10 ani 700 de şcoli în 
tărite şi asigurate.
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Sau numai pentru aceea-’s băncile, ca 
folosul lor incurs din sudoarea poporului mai 
sărac, së se destribuiască tot pe vipturi şi pro- 
vëzuturi elegante de ale »Binefăcătorul < -ui ?

Mai departe së facem bănci de ajuto 
rare, de unde săracul së Capete : câte o scroafă 
sau o vacă de prăsilă, când apoi peste doi, 
trei ani va reîntoarce scroafa, vaca, adecă pre
ţul ei cu procentul legal minim, însë şi să
racului ’i a rëmas după doi, trei ani altă scroafă 
cu purcei, altă vacă cu viţele, — astfel am 
mai alina nëcazul familiilor mai sărace delà 
sate, foamea bieţilor copii, cari toată iarna 
sgriburesc de frig desculţi şi nu pot merge 
la dascăl së înveţe măcar rugăciunile.

Acuma aceasta o ştiu chiar din pro
pria intuiţiune, că un sărac cu 4—5 jugëre 
de pământ a căpătat acuma-’s trei ani o ju- 
nincă de prăsilă, — azi juninca cu viţel mic 
a sosit la stăpân îndërëpt, dar’ şi săracul rë- 
mase încă cu douë capete, şi de-acuma în
ainte îşi va putè ara mai bine pămânciorul 
şi plăti dările directe şi indirecte.

Din venitul astor fel de bănci de ajuto
rare së ajutorăm biserici şi şcoli, së vadă po 
porul, că Inteligenţa cugetă serios la fericirea 
şi bună-starea lui şi atunci nu vom auzi tân
guiri, că poporul nu ascultă de preoţi, de 
domni etc. Că dacă se va nimici poporul, 
talpa ţării, atunci vai de toţi.

Când poporul t ’ar ridica mate
rialiceşte atunci şi industria şi corner-
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ciul şi ştiinţa, eu un euvînt toate vor 
înflori, ţeara va fi fericită deplin. In 
zadar sunt palate pompoase, dacă în 
suteranele lor plânge miseria şi sărăcia

Cred că cu acestea am arătat, die »Ne 
cunoscător c, că nu domeniile episcopeşti au 
sărăcit poporul, ci lucrurile, ce le am înşirat 
mai sus, vieaţa modernă, la care nime n’a 
fost pregătit. Acusele despre aceste domenii 
sünt numai pretexte în gura malcontenţilor, 
speculanţilor şi împilătorilor poporului, spre a 
seduce plebea şi spre a-’şi acoperi fărădele 
gile lor. Că eată dominiul episcopesc din 
venitul modest de 20 cruceri la jugër face 
economii ne mai pomenite, ca nicăiri pe lume, 
din cari economii ridică institute culturale şi 
filantropice în folosul tuturor, spre binele bi 
sericei şi patriei. Mai bine de jumătate a 
inteligenţei române din Ungaria propriu zise : 
învăţători, preoţi, advocaţi în aceste institute 
s’au crescut.

Şi pe lângă toate , aceste, binefacerile 
acestor institute sünt liuiduite ca Domnul 
Christos de Iuda făţarnicul. Şi acest lucru 
mârşav se întâmplă mai ales de 20 de ani, 
de când aceste institute, adecă şcoalele şi 
gimnasiul gr.-cat. de Beiuş au început a se 
fortifica conform legilor şi recerinţelor tim 
pului, atât esţerior cu ziduri şi încăperi mo
derne, cât şi în interior prin puteri didactice, 
toate cu diplomă şi una ca una la culme.
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Sünt huiduite cum şi în present de »Necu- 
noscëtorul- şi »Binevoitorul«. Unii bârfesc 
din consideraţiuni patriotice speculative, alţii 
din consideraţiuni confesionale speculative, — 
ce lucruri infecte a seduce publicul cu min 
ciuni şi scornituri! Ba nici din partea fraţilor 
nu e destul spriginul moral totdeauna

înzădar, slăbiciune omenească, mici la 
inimă, mari la patimă nu ne cade bine se 
vedem pe altul mai îmbrăcat Şi eu zic, că 
parochiile adecă mântuirea sufletului e prima. 
Dar' mântuirea aceasta nu se poate în timpul 
present, ca de mult prin bucoavne şi cetirea 
fără înţeles a căzaniilor. Aceasta nu se poate 
face, fără cunoştinţa profundă a adevărului, 
la ce însë’ basa se pune în şcoli şi gimnasii. 
Lipsă e dar’ de pietrile din păreţii insti 
tutelor delà Beiuş, precum şi din păreţii edi
ficiilor diecesane din Oradea, căci toate ser
vesc la conlucrarea mântuirii sufletelor. Apoi 
e lipsă şi de maiori, generali lângă căpitani, 
că eată că căpitanul n’a ştiut nimica de 
treaba neumană a corporalului Nemes, numai 
atunci, când bietul Florea îşi dădii sufletul 
în spital. Şcoalele şi gimnasiile pun basă 
culturei, cunoştinţei ştiinţifice, pe care apoi 
în teologii şi academii së edifică

Insë văzurăm şi vedem zilnic, că po
porul a sărăcit materialiceşte, ce apoi conduce 
şi la sărăcie sufletească, la defecţionări, la 
pëcate. Ca së mântuim dară sufletele de de-
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fecţionări şi pëcate va trebui së îngrigim po
porul şi în respect material, adecă economic. 
Şi oare pentru acest lucru economic, atât de 
folositor pentru întreagă ţeara, n’ar fi bine, 
ca începê'nd din gimnasii së se pună basă 
pentru economia practică! In preparandii, 
teologii nesmintit. Un episcop rom. cat. a şi 
introdus în toamna acestui an în teologie 
economia atât teoretică cât şt practică. In 
present în gimnasii sünt: 4 ore geografie, së 
învăţăm animale şi insecte din Siberia, din 
întunecimile Africei, precum şi plantele, până ce 
ale noastre nu le cunoaştem ; 4 ore naturala, 
4 fisica, 4 chemia, 4 gimnastica cu jocuri, 
gimnastice englezeşti, ca-şi-cum feciorii noştri;' 
atât delà munte, cât şi cei delà câmpie, n’ar 
fi destul de viguroşi, deşi nu ’şi-au schimbat 
datinele cu jocuri străine. N’ar fi oare mai 
bine, ca din aceste së avem câte 3 ore în 
clasă ca teorie cu intuiţiuni necesare, eară 
câte 1 oră pe sëptëmânà în fiecare clasă së 
avem praxa de economie în grădina de 5—10 
jugëre a gimnasiului ! Eu aş zice, că aceasta 
ar fi gimnastica adevărată, atât mentală cât 
şi corporală, prin ce s ar mai întări şi nervii 
osteniţi de bănci de Luni dimineaţa până 
Sâmbătă seara şi de aer închis. In economia 
naţională acest lucru gimnastic ar fi un folos 
nepreţuit, când tineretul şcolar-gimnasial de 
mic s’ar deda la economie, cu care în vieaţă, 
fiind chiar şi oficiant mai mic, mai ales în



oraşe din provincie, în tîmp liber, bucuros 
s’ar mai ocupa şi nu s’ar usca tot în fumuri 
din cafenele. Studenţaşul învăţând prin gră
dină nu s’ar delecta numai în pomii sădiţi 
de alţii, ci chiar şi el ar mai altoi, ca la 
toamnă, sau altă toamnă, së aibă măcar prune 
de una doué ferturi

Dl »Binevoitor« încă va pardona, că fac 
aşa mari digresiuni, înzădar, că vipturile ele
gante poftesc mai ântâiu mari economii, ace
lea nu vin de gata pe masă.

Zic, că de 20 de ani, de când gimna- 
siul si institutele din Beius sünt chiar la ni-» I
velul recerut de timp şi lege, profesorii şi 
dascălii acestora sünt atacaţi atât în jurnale 
ungureşti, cât şi româneşti, ceia zic, că sün
iem daco-români, aceştia că sûntem prea mari 
Unguri Ce së răspundă profesorii? înveţă-ne 
dl »Necunoscëtor« sau dl »Binevoitor« sau 
ori-şi-cine ! Eu rëspund şi sünt curat înainte 
conştienţei mele, patriei mele bisericei şi nea
mului, că profesorii nu fac alta, decât con
form prescriselor mai înalte scolastice şi bi
sericeşti îşi împlinesc şi îşi vor împlini cu 
sfinţenie datorinţele şi ca profesori şi ca 
preoţi şi cu ştiinţă şi înţelepciune vor ocroti 
palatele muselor pentru binele comun, pentru 
binele tineretului fără escepţiune de naţiona
litate sau rehgiune.

Profesorii nu se folosesc, chiar nici de 
internatele gratuite, deşi au unii câte 5—6
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copii, numai ca së facă locuri cât de multe 
copiilor de preoţi şi mireni delà sate, deşi 
plata profesorală căutând: munca, cualificaţia 
şi împrejurările orăşeneşti e subminimală şi 
faţă de a preoţilor săteşti, mai ales acum cu 
congruelele şi milele. Eu ştiu preot, şi încă 
nu în parochie de clasa I.,* care are trei co
piii ia şcoală şi spesează cel puţin cu ei la 
an 750 floreni şi totuşi Dumnezeu îi ajută de 
mai trăeşte cu ceialalţi membri ai familiei, ră
maşi acasă, cinstit. Un profesor ar pută face 
aceasta din o miie de floreni, plătind 200 fl. 
si arêndà ? Inzădar, că datina de a cârti în 
contra profesorilor-dascălilor e înăscută cu noi 
în ţeara aceasta, ţinem tot la zicerea : *quem d ii  
odere<, sûntem adecă în acest respect toţi 
»Români*.

Ţăranul dă bucuros birul de bucate 
porcarului sătesc, că i-a grîjit de un purcel, 
dar’ birul dăscălesc numai cu mare năcaz şi 
după multe porunci îl va da, deşi dascălul 
’i-a grijit copilul îndelungul anului atât tru
peşte, cât şi sufleteşte, care bir ’l-ar merita 
şi ca cantor, că abia mai poate răsufla de 
ostenit, când ese din biserică.

înaintea ţăranului toţi sünt domni : Dl 
birău, dl finanţ, dl gendarm, dl scriitor de 
notar sau judecătorie, dl arăndaş şi tot felul 
de domni, numai învăţătorul e: Dascăl ! Diac ;

Nu-'i mirare, că si statul însusi a fost 
până acum maşter faţă de zilerii poporului,



faţă de dascăli. Numai în anul acest a s'a de* 
cretat oficios, că şi dascălii sünt oficianţi pu
blici până aci îl putè ataca ori-şi-cine pe das
căl în oficiu, lucrul se considera de atac pri
vat, agresorul nepedepsit, numai atuhci, dacă 
spetele erau cu pete. Apoi salarul dăscălesc? 
Şi acesta numai pé hârtie. Un post sistemi- 
sat de scribă de notar 500 floreni. Un scribă 
la judecătorii 850 floreni mai ca profesorul, 
deşi scribă n’are numai 4 clase gimnasiale şi 
în clasa a patra din latină, sau matez numai 
din milă a scăpat. Până ce învăţătorul cu 4 
clase gimnasiale, curs preparandial 4 ani şi 
diplomă de cualificaţie abia 300—4Ö0 floreni, 
maxim 500 floreni la stat. Grupa ultimă a 
oficianţilor e a: XI., dascălii nici în aceasta 
nu-’s luaţi.

* Se ceteşte şi vorbeşte însă, că actualul 
domn ministru de culte şi instrucţiune publică 
poartă foarte la inimă causa învăţătorilor şi 
îi va sprigini după posibilitate.

Profesorii, preoţii, oficianţii toţi fac 
alarmă după plată, li se pune în vedere şi 
învăţătorilor de stat, — dar' întreb şi cuget, 
ce va fi cu învăţământul poporal confesional 
al Românilor, ce-’i cu învăţătorii noştri? De
spre aceştia tac toţi. Atunci nu-’i mirare, că 
stările învăţământului nostru poporal sünt aşa, 
precum se scrie chiar acuma în jurnale despre 
stările deplorabile dăscăleşti din tractul pro- 
topopesc gr.-or. al Clujului. Ca-şi-cum acelea



n’ar fi chiar aşa de deplorabile şi pe aci şi 
pe locurile mai sărăcoase din jurul dealurilor. 
'Mi-se sfăşie inima la vederea acestora, ca-şi- 
cum am fi nu în secolul al XX-lea ci în evul 
mediu.
. Bărbaţi marinimoşi, cari fac fundaţiuni 
generoase şi stipendii pentru studenţi şcolari, 
pentru academişti, militari, încă şi pentru uce
nici de industrie tot se mai află, — dar’ băr
baţii, cari se întărească câte o şcoală confe
sională sătească, së ridice plata bietului învë- 
ţător, sünt rari ca corbii albi. Pentru aceea am 
fost zis, că băncile noastre esistente şi fiitoare 
së ajutore în tot anul fiecare bancă măcar 
câte o şcoală, că venitul băncilor tot din su
doarea poporului incurge. Pentru aceea am 
zis, că se se instrueze poporul prin factorii 
competenţi în economia raţională ştientifică, 
ca aşa ridicându-se productul, venitul ţărani
lor, së poată ei de sine însuşi a-’şi susţină 
şcoala bisericească.

Inzădar se va decreta prin lege, că plata 
învăţătorului e 3 — 400 fi. minim, dacă nu-’i de 
unde a se plăti.

Dar’ së mai vorbesc şi cu dl »Binevoi
tor« ca la fel së nu fie cu supărare. Zice adecă 
d-sa, că pacurile trimise elevelor costează 
70—80 coroane. Nu-’i lipsă de pac, nici 
nu-’i iertat a se trimite. Căci atât rectorul 
internatului, cât şi medicul a declarat, că ali
mentarea e îndestulitoare şi corespunzëtoare

3
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atât cuantitativ, cât şi eualitativ. Ce dove
deşte precum am zis mai la început şi fţaa 
elevelor plastică şi roşie. Mai zice că spesele 
de călătorie să urcă la 70 80 coroane.
Doară pentru voia »Binevoitorului« nu vor 
şedă părinţii cu fetiţele lor acasă, fără învă
ţătură, — că sünt pe acolo destule gâscuţe, 
Sau ar trebui ca internatul să trimită o co- 
misiune, sau bani de călătorie. Şoade năluciri.

Mai departe zice, că înscrierea e 14 cor. 
— ce nu-’i drept, că e numai 4 coroane. 
Altcum, dl »Binevoitor* vorbeşte tot în cor., 
ca să se vadă cheltuială mare, şi pe lângă 
toate sforţările reiese la suma de 350 fl., cet

ar spesa un părinte la an pentru o »fetiţă« 
din internat. Văzurăm mai sus însă, că de 
toţi pă inţi sünt numai 10, cari solvesc întreg 
din 80. Şi după-ce lucrul e mărit, că recto
rul internatului declară aserţiunile dlui »Bine
voitor« de minciuni, spesele nu pot fi mai 
multe cu totul de 2o0 fl. Anume : întreţine 
rea cu vestminte-uniformă 150 fl., didactrul 
înscrierea 8 fl., lucrul de mână 5 fl., manuale 
şi recuisite de scris 17 fl., fie luat şi drumul 
cu tot 20 fl, că nu-’i de lipsă să călătorim 
pe clasa II., e bine şi pe a III a apoi măi
cuţa a pus ceva prăjituri şi gâscuţă friptă în 
cufăr, nu-’i de lipsă a mai spesa prin hotele, 
facem cum putem, numai scopul să '1 ajun 
gem. Eată că ies numai 200 fl, dar’ fie 
250 fl. Mai vorbeşte de alte vestminţe —
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albe — dar’ acasă cum o va tinè părinţii, 
fără vestminte? Eu cunosc institute în ţeară, 
unde spesele sûnt de de trei ori mai
mari, dar’ după 3—4 ani nu ies aşa pregă 
tite, ca delà noi. Ba mai ales încât priveşte 
limba germână, în toată ţeara nu poţi afla 
internat de fete cu şcoală publică, în care 
germâna së fie mai bine cultivată, ca la noi, 
atât în şcoală ca studiu, cât şi în internat ca 
conversări. Eu înainte de aceasfa cu 5 -6  
ani am cercat unde ’i internat de fete în care 
limba şcoalei së fie germână, şi n'am aflat 
în ţeară nicăiri.
. Şi acuma întreb pe dl » Binevoitor t şi 
pe ori-şi cine, că oare ar fi bine, dacă inter
natele noastre româneşti de fete n’ar fi îm
preunate cu şcoli publice, ci ar fi numai internate 
pentru limbi moderne şi dexterităţi de pian 
la aceste nu ştiu cine le-ar tinè gratuit, când 
apoi după 4—5 ani poate că ar fi »feticiţ« 
mai cu dibăcie în germană, franceză şi pian, 
pentru-că n’ar învëta alte studii cu 25 ore le
gate de banca şcoalei, apoi mai câte ore pen
tru pregătire. Oare mai bun profit ar fi ace
sta? că »fetica« noastră, adecă femeile noa
stre inteligente delà oraşe, apoi şi cele delà 
sate ar vorbi frumos franţozeşte încă şi cu 
sfatul şi ’i-ar drâmboia şi în pian, dar’ alte 
lucruri de vieaţă n ’ar mai şti. Ce folos na- 
ţional-raţional şi practic ar fi acesta? Oare 
nu-'i mai bine aşa, ca acuma, că internatele

3*
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sünt împreunate cu şcoală publică sau vice
versa. Când atât în şcoală, cât şi în internat 
îşi însuşesc bine, cunj zice şi »Binevoitorul*, 
limba română, maghiară, tot felul de Kicru 
de mână, cum e şi în internatul nostru din 
Beiuş, că »fetica care gată aici clasele ci
vile nu numai lucrurile scolastice prescrise şi 
de lux le ştie, dar’ are îndemânarea perfectă 
în croirea şi gătirea hainelor de rînd, atât al
bituri cât şi vestminte superioare, ce este un 
folos nespus pentru o femeie, mai ales la sate. 
învaţă tot felul de ştiinţe generale prescrise 
de lege, pe basa căror primesc testimonii ofi
cioase valide şi recunoscute de lege, în ur
mare cele cu voe sau cari au chiar lipsă pot 
frecuenta cursuri de: preparandii, de asile, 
postă, telegraf, comerciu şi alte facuri ştien- 
tifice. Apoi ştiu şi din germână, adecă şi 
germâneşte îndestulitor, că pot ceti şi a se 
înţelege cu ori-şi-ce German, ba unele chiar 
bine*. Eu cred, că aşa e mai bine, decât së 
parloăm tot franţozeşte-germaneşte şi së dăm 
în drâmboiul de pian încă şi atunci, când mi
cuţului ’i-ar trebui o cămeşuţă, o zăduiţă. Së nu 
păţească aşa cu franţozismele ca profesorul mare 
filolog, care a avut odată şi el o vacă. Vine 
servitoarea şi strigă : domnule ! Vină că vaca 
a căzut în esle. Bine, bine, fëtul meu, merg în
dată numai së caut în dicţionar cum se chiamă

t

iesle greceşte. Peste puţin timp vine earăşi 
servitoarea şi zice, că acuma tot poţi veni, 
ardă-’l focul »dihănar«, că vaca muri.
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Un -preot vrednic, fost elev al nostru, 
ţine o cuvêntare mai azi-toamnă în o confe- 
renţă de preoţi şi zice : Domnilor ! O mare
năpăstuire atacă în unele locuri biserica noa
stră românească înţeleg — zice preotul — 
secta pocăiţilor-nazarinenilor Acestia-’s fraţi 
cu socialiştii, că nu voesc numai de sîlă së 
presteze datorinţele faţă de stat şi biserică. 
Causa oare nu e a se căuta chiar şi în noi 
înşine, pentru-că :

1. Sünt preoţi, cari nu vorbesc la în
ţeles cu poporul, nici în coatingere privată, 
nici ofiicios, ba şi predicele lor sünt filoso- 
fări, sau estemporisări latine, greceşti, ce po 
porul nu pricepe.

2. Mulţi preoţi sünt prea grăbiţi la fire 
n'ascultă cu paciinţă jalba bietului poporean, 
ba de multe-ori mai adaogă şi preoteasa sau 
econoama, pentru ce poporul e foarte mâh
nit, că al n'âre pe nime ’n lume cătră cine 
se-’şi povestească jalba şi nëcazul vieţii, că 
din alte locuri e alungat, sau fără bani nu 
poate întră.

3. Alt preot eară, dacă are cei 30 cru- 
ceraşi pentru molitvă la cutare poporean, nu 
!asă D-zeu zi, ca së nu trimită după ei, nu 
zic, că n’are lipsă şi drept, dară nu vede dl 
coleg, că picioarele lui Vasilii lui Butescu 
(copilul datoraşului) sünt toate rane, că a 
trebuit së meargă bietul copilaş desculţ şi p e 
ger după o sarcină de surcele pe coasta Iu-
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necoasă a Vezurii şi norciele picioarelor au 
degerat. A mers după surcele, că tatăl seu 
e bolnav, alţi fraţi mai mari n’are, numai mai 
mici vre-o patru. A mers după surcele, ca 
aşa së poată face măcar atâta foc, de care 
s’ar mai înmoia încâtva grăunţele de cucuruz, 
cu ce să-’şi mai stîmpere el şi frăţiorii foă 
mea, căci alte nutreminte nu au.

Şi oare, d-lor colegi, ar fi mare pagubă, 
dacă fiecare dintre noi într’un sat p. e. cu 

i 100 de numere ar ierta datoria de o mertă 
I de bucate la vre-o 20 săraci, că bun e Dum

nezeu si ne va răsplăti îndoit şi înzecit. 
Altcum colea vara se va refui cu lucrul, sau 
altcum. Nu vedeţi cum ajută colegul din 
Prisaca earna sărăcimea, dar' şi are lucraşi 
vara, până-ce altul nu capătă nici pe bani în 
satul seu. Nu vedeţi cum ’l-a binecuvântat 
Dumnezeu, că deşi e în parochia cea mai 
slabă, totuşi în scurt timp îşi cumpără pă
mânt aproape de 30 jugăre, din cari acuma 
vre-a să cinstească şcoala cu vre o câteva ju
găre, ca să aibă fericire de a vede odată şi 
parochia sa învăţător ordinar, nu numai dieci 
fără carte latină Şi ce să facă, dacă nu ca
pătă ajutor de nicăiri, eară poporenii sünt 
slabi de a plăti, dar’ şcoală le trebue ne
smintit, că copiii şi oamenii încep a sălbătăci 
cu totul N B. Acest preot grăbit pentru 
cei 30 cruceri va fi la fel ca: »Binevoitorul«, 
care nu poate trăi nici într’o zi fără vipturi



elegante, nu bagă în seamă nici sărăcia omu
lui, nici poruncile bisericei referitoare la posturi 
pentru de 'a  înfrâna poftele, mai ales atunci 
când jumătate din sat, n’au nici grăunţe în- 
destulitoare, ci merg la pădure së scobească 
sub neauă fag. Aşa aduse-se acuma e anul 

•aici în Beiuş în dric de. earnă din mijlocul co
drilor o biată femeie deja amorţită de foame 
şi răutăţi, ziceau că e sălbatecă, că nu ştia 
vorbi, mai bine zis: nu pută de amorţeală.

în fine dl disertant scoate următoarea 
învăţătură :

1. Să vorbim cu poporul la cap, să-’i 
dăm învăţătură în toate Duminecile şi săr
bătorile, precum în toate ocasiunile dar’ la 
înţeles, că atunci nu va merge la biblia po
căiţilor, ci va asculta de noi totdeauna.

2. Să ascultăm cu pacienţă, ca părinţi 
sufleteşti, văerările poporului şi să dăm sfat, 
după a noastră mai bună chibzuire, căci ştim, 
că n'are pe altul în sat, care să-’l povăţuiască 
şi să nu ne aliem la o partidă, sau alta din 
sat, sau chiar noi să formăm partide contrarie.

3. Să nu grăbim omul sărac pentru cei 
30 cruceraşi, mai ales în timp de iarna, şi 
dacă putem, să facem precum ne rugăm zil
nic în Tatăl nostru : şi ne iartă nouă greşe- 
lele noastre, precum iertăm şi noi datoraşilor 
noştri

La âceste va zice dl »Binevoitor« : ce 
se ţin aceste de scoale şi internate? Eu însă
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zic, că-chiar sé ţin, pentrú-cá din eleve, elevi 
de şcoală, de internate au së fie preotese, 
preoţi, inteligenţi de-ai noştri, drept, ce dară 
de acuma până ce nueaua e fragedă trebue 
dedată la economie, la vorbe bune si înte- 
lepte, fie şi cu omul cel mai sărac, şi nu tot 
cu vipturi elegante şi franţuzii.

Fiind vorbă de franţuzii, de nou amin
tesc, că acel părinte cu putere, care voieşte 
së-’si cualifice cu dibăcie » fetica < în pian, ger- 
mână,- franţeză, după absolvarea claselor civile
— unde, precum văzurăm la început, së pune 
basă solidă şi din aceste, pe care uşor se 
poate edifica, ba.unele şi chiar destul dibace
— când »fetica* e încă numai de 14 ani, tot 
trebue së o ducă la institute cu de aceste 
specialităţi, adecă în locuri gejmăneşti : Viena, 
S. Pöln, München şi altele.

Nu le duc acei domni cu putere, eâri 
ţin guvernante de acestea lângă fetiţele lor în 
timp de 8—10 ani. Că apoi ce resultate pă
gubitoare produc astfel de creşteri cu guver
nante străine, nu trebue së esplic, căci mare 
parte dintre ele abia au câteva clase elemen
tare, — dar’ germâneşte, franţozeşte ştiu din 
leagăn, deşi pedagogie n’au vëzut nici-când. 
Vedem că astfel de franţozii ce au produs în 
România I

în Ungaria acuma se află douë dame 
cu simţuri mai înalte artistice, cari deschid pe 
seama fetelor culte şi în acest simţ mai des- 
voltate: »ateliere şi cursuri artistice*.
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Aşa în România numai acuma se tre
zesc, ca së mai dee de-o parte cu franţoziile, 
së facă şi pentru domnişoare un curs .econo
mic în cutare centru, unde së înveţe tot felul 
de lucru de casă: fert, copt, spălat, cusut. Şi 
ad chiar douë dame se pun în frunte şi sco
pul adevërat bun îl voiesc al ajunge prin co
lecte. A bună-seamă, că ar fi foarte bine 
precum am zis şi în programa V. a şcoalei, 
dacă s’ar face şi în internatul nostru de fete 
un curs complementar economic, măcar de un 
an, în care fetiţele după absolvarea celor 4 
clase civile së facă praxă în ale economiei de 
casă : în chilie, culmă, grădină, lucrul de mână, 
fert, sp^at, pigluit şi celelalte, cari toate ace
stea s'ar putè face conversând şi germâneşte, 
prin ce în manuarea acestei limbi ar deveni 
chiar dibace, — ba unele ar putè continua şi 
franceza, precum şi pianul, căci în acest curs 
n’ar avè studii de şcoală obligate, cel mult 
scurte repeţiri şi reînprospëtàri în conversa
ţiile germâneşti economice.

Şi înainte de a zice adio, dlui »Binevoi
tor«, care pofteşte dibăcie în pian, franceză, 
germană delà o »fetiţă« din clasa a IV. civ. 
delà o fetiţă de 14 ani, îl rog së ’mi spună, 
că un studenţaş de 14 ani din cl IV. gim. 
reală, ori civilă, ce cunoştinţă are din aceste 
dexterităţi f mare parte nici carte france/ă, 

x nici pian n’a vëzut, limba germană numai 
atunci o începe. Drept-ce nu-’i alta decât ca
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d-sa së zică: »mea culpa«, că delà un »Bi
nevoitor.«:, adecă delà un om bun së recere a-’şi 
recunoaşte sminteala, căci ştim din evangelie, 
că nu-’i mai mare pëcat, decât a .sminti pe 
altul, adecă a-’l duce în eroare, ca şi el së 
facă pëcat.

în fine, eted, că am desfăşurat îndestul 
chestiunea cu internatele şi şcoalele din Beiuş, 
în urma cărora şi eu subscrisul declar încă 
odată, chiar ca rectorul şi medicul interna
tului de fete, că: toate învinuirile ee le-a 
tăcut »Binevoitorul« faţă de şcoala 
civilă de fete cu privire la germană, 
franceză şi cant, sünt scornituri şi lu
cruri tendenţioase, —  tot asemenea ce 
le-a făcut şi la provisiunea interna
telor.

niL.cmuHiv.cuu
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